

5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。习近平主席指出，中欧关系已经成为世界上最具有影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。接受本报记者采访的欧洲各界人士认为，欧中建交50年来，交往对话日益紧密，合作规模和水平大幅提升，既成就彼此，也惠及世界。期待双方扩大合作共识、坚持互利共赢，推动欧中关系持续向前、向好发展，为双方人民带来更大福祉，为动荡不安的国际局势注入更多稳定性和确定性。

“为进一步提升双边关系指明了方向”

习近平主席指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。

“欧中领导人互致贺电为进一步提升双边关系指明了方向。”西班牙中国友好协会主席安东尼奥·米盖尔·卡尔莫纳表示，只有坚持开放才能不断向前发展，经济全球化和自由贸易对欧盟至关重要，个别国家在关税问题上的做法凸显欧中加强合作的必要性。卡尔莫纳从上世纪90年代起多次访华，积极推动西中两国企业交流合作。他认为，欧盟应加强发展对华关系，深化科技等领域交流，推动双边贸易增长。

“欧中建交50周年提供了一个很好的契机，让我们思考应如何书写欧中合作新篇章。”欧洲议会议员于尔根·克鲁特表示，“双方应加强沟通与协作，充分发挥各自优势，共同推动科技进步和经济发展。相信双方合作之路一定会越走越宽广。”

比利时根特大学教授、汉学家巴得胜认为，欧中开展人文交流对增进相互理解与信任至关重要。过去50年，双方人员往来、学术交流、文化及经济领域合作不断增长，推动欧中实现互利共赢。“当前，我们再次来到一个重要的历史节点。双方应巩固已有合作成果，探寻进一步深化各领域务实合作的路径。”

“习近平主席高度重视欧中关系发展，推动双方不断加强政治互信和经济合作。”曾多次访华的西班牙“东北亚”网站主任圣地亚哥·卡斯蒂略表示，“欧盟和中国坚定支持自由贸易和多边主义，一些国家实施保护主义政策和单边霸凌，严重破坏全球经济。作为推动多极化的两大力量，欧中应密切合作，共同维护世界稳定和多边主义。”

“双方合作具有重要战略价值和全球影响力”

习近平主席强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。

奥地利中国与东南亚研究所所长哈内斯·费尔纳表示，在日益复杂的国际形势下，“欧中双方共同庆祝建交50周年，为欧盟提供了一个战略机遇，使其充分认识到对华关系的重要性，并向

世界重申对多极化、自由贸易、相互尊重的承诺。”

“当前欧盟和中国的经济总量已占世界经济总量的1/3以上，双方合作具有重要战略价值和全球影响力。”意大利金砖国家研究会副主席亚历山德罗·比安奇表示，欧中共同肩负着维护全球产业链供应链稳定、促进世界经济开放包容发展的责任，双方增进战略互信，维护好伙伴关系，达成更广泛共识，有利于推动地区及全球经济发展。

波兰前副总理、波兰亚洲工商会主席雅努什·皮耶霍钦斯基认为，欧中双边经贸合作优势互补，形成了彼此依赖、互利共赢的合作局面。他表示，一些国家在经贸领域动辄实行单边霸凌行径，是对全球经济秩序的破坏，“用保护主义来保护本国市场是一条危险的道路”。

“希腊等欧盟成员国与中国保持着良好关系，共同打造了一系列惠及双方民生的项目。”欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·佐戈普鲁斯表示，欧中经济互补性强，双方务实合作具有巨大潜力。未来，双方应在绿色经济等领域加强合作，维护自由贸易，完善全球治理。

“为维护世界稳定与推动多极化作出示范”

习近平主席强调，中欧双方要坚持多边主义，捍卫公平正义，反对单边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特表示，面向未来，更紧密的欧中合作将促进全球可持续发展。在应对气候变化、减少温室气体排放方面，欧中加强合作将有力促进全球应对气候变化行动。

法国丝路商学院教授埃尔韦·阿祖莱认为，欧中双方应深化对彼此文化的理解与尊重。当前世界不仅面临经济转型，更面临话语权与价值观重构。“欧中双方可从中国古代哲学思想中汲取智慧，共同倡导‘和而不同’的文明相处之道，摆脱零和博弈思维，建立真正基于互相理解的战略互信，为维护世界稳定与推动多极化作出示范。”

“我们要尊重不同国家在全球经济中的参与度，鼓励良性竞争。”皮耶霍钦斯基表示，自改革开放以来，中国深度融入全球分工体系，不断推进高水平对外开放，在全球价值链中持续攀升。“未来，我将继续努力推动波中、欧中经贸合作，相信欧中关系将实现长远稳定发展。”

“当前，欧中深化合作比以往任何时候都更加重要。”德国黑森州欧洲及国际事务司前司长博喜文表示，欧中合作不断扩大，传统领域合作持续深化，新的合作领域不断拓展，双方还携手共同应对全球性挑战。欧中都主张多极化和自由贸易，反对单边主义和贸易保护主义。“展望未来，双方将不断丰富欧中全面战略伙伴关系内涵。”

（本报记者刘仲华、范剑青、牛瑞飞、谢亚宏、禹丽敏、尚凯元）

『不断丰富欧中全面战略伙伴关系内涵』

国务院安委办印发通知 坚决防范遏制重特大事故发生

本报北京5月7日电（记者刘温馨）

日前，国务院安委会办公室印发通知，要求各地区各有关部门和中央企业深刻汲取教训，举一反三排查安全风险，切实强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特大事故发生。

通知强调，要采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，积极应对恶劣天气对安全生产工作

带来的挑战。

通知提出，要进一步加强交通运输领域安全防范，严厉查处各类交通违法违规行为，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警；进一步加强人员集聚场所安全监管，督促生产经营单位加强旅游客运船、客运索道缆车等设施设备隐患排查治理，落实极端天气条件下游客疏散和停运停业等措施；紧盯

“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等开展消防安全隐患排查，继续扎实推进电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、“拆窗破网”等整治行动；强化重点行业领域风险隐患治理，深化化工园区安全整治提升、企业本质安全改造提升、化工老旧装置安全整治、重点地区专家指导服务等工作。

通知强调，要进一步强化值班值守和应急处置工作。国家综合性消防救援队伍和安全生产专业救援队伍要时刻做好应急准备，遇有突发事件第一时间抢险救援，切实保障人民群众生命财产安全。